Zadani vzorovych prikladi ke zkouSce z predmétu Matematické zaklady analyzy rizika

1. Urete bodovy a intervalovy odhad se spolehlivosti 0,95 parametri 1z a o normélniho
rozdéleni, jestlize realizaci ndhodného vybéru byl ziskan statisticky soubor o rozsahu

n =20 s aritmetickym priimérem X = 40,1 a s rozptylem s = 20,64.

2. Urcete bodovy a intervalovy odhad se spolehlivosti 0,95 koeficientu korelace p
normalniho rozdé€leni, jestlize realizaci nahodného vybéru byl ziskan statisticky

soubor o rozsahu n = 20 s koeficientem korelace » = 0,51.

3. Na dvou vahach bylo provedeno véazeni 10 vzorki s vysledky (x,,y,) = (125; 128),

(130; 131), (128; 126), (150; 152), (120; 124), (140; 136), (132; 133), (136; 136),
(125; 128), (152; 150), (g). Pomoci (a) Studentova testu (b) Wilcoxonova testu
rozdili dvojic zjistéte na hladin¢ vyznamnosti 0,01, zda rozdilné vysledky jsou

statisticky nevyznamné.

4. Bylo provedeno po 18 zkouSkach pevnosti v tahu na vzorcich dvou druhti lan
s vysledky: ¥==3389,3 N, s°(x) = 11444 N°, 7=3339,2 N, s°(y) = 3453,5 N°.

Za ptedpokladu rtiznych rozptylti pevnosti v tahu s normalnim rozdélenim testujte na
hladin¢ vyznamnosti 0,05 hypotézu, Ze stiedni pevnosti v tahu obou druhti lan jsou

stejné.

5. Vyrobce urcitého vyrobku se ma rozhodnout mezi dvéma dodavateli polotovari
vyrabé¢jicich je riznymi technologickymi postupy. Rozhodujici je procentni obsah
ucinné latky. Pro ovéteni, zda procentni obsah této latky je pifi pouziti obou
technologii stejny, bylo ndhodné vybrano 5 kust vyrobenych prvni technologii a 9
kust vyrobenych druhou technologii:

x =152 1,57 1,71 1,34 1,68
y, =175 1,67 1,56 1,66 1,72 1,79 1,64 1,55 1,65

Wilcoxonovym testem ovéite na hladiné vyznamnosti 5% hypotézu, Zze obé

technologie poskytuji stejné procento u¢inné latky.



6. Bylo provedeno 480 hodu se Sestisténnou hraci kostkou se sténami o¢islovanymi od 1

do 6. Ziskané vysledky jsou v nasledujici tabulce:

X, 1 2 3 4 5 6

/i 44 72 60 84 96 124

Na hladin¢ vyznamnosti 0,05 testujte hypotézu, ze kostka neni fale$nd, tj.

pravdépodobnosti padnuti kazdého ze vSech 6 Cisel jsou stejné.

7. Piti sledovani primérnych cen y (K¢) v roce 2005 a primérnych cen x (K¢) v roce

2004 u 6 vybranych druhti zbozi byly ziskany nasledujici hodnoty:

Xi 3,4 4,3 5,4 6,7 8,7 10,6

Vi 4,5 5,8 6,8 8,1 | 10,5 | 12,7

Urcete regresni funkci y = 5, + £, x, bodovy odhad y(5,4), intervalové odhady f,, f, a
¥(5,4) se spolehlivosti 0,95, koeficient korelace a na hladin€ vyznamnosti 0,05 testujte

hypotézu 5, =1.

8. Student VUT v Brné¢ miize cestovat ze svého brnénského bydlist¢ do Skoly tfemi
riznymi zpusoby: trolejbusem (A), autobusem (B) a osobnim autem (C). Méame
k dispozici jeho naméfené ¢asy cestovani do Skoly v dob¢ ranni Spicky (véetné cekani

na pfislusny spoj) v minutach:

A 32 39 42 37 34 38

B 30 34 28 26 32

C 40 37 31 39 38 33 34

Pomoci ANOVA testujte na hladin¢ vyznamnosti 0,05 hypotézu, Ze doba cestovani do
Skoly nezavisi na zpusobu dopravy. V piipadé¢ zamitnuti nulové hypotézy zjistéte,

které zptusoby dopravy se od sebe 1i$i na hladin€ vyznamnosti 0,05.

9. Na novy studijni obor bylo pfijato 142 studentd. Ti byli ndhodné€ rozdéleni do skupin
A, B, C, D. V kazdé skupiné ptedmét M vyucovan jinou metodou. Na konci semestru
roku psali vSichni studenti stejnou pisemnou praci a byly zaznamenany pocty studentii

z jednotlivych skupin, ktefi vytesili vSechny zadané ukoly:



Skupina A B C D

Pocet studentu 35 36 37 34

Pocet uspésnych studentli 9 12 27 32

Na hladin€¢ vyznamnosti 0,05 testujte hypotézu, Ze rozdily mezi skupinami jsou

zptisobeny pouze nahodnymi vlivy.

10. Kombinovany spolehlivostni systém s nezavislymi stejné spolehlivymi prvky ma

zapojeni:

A2

A3

Urcete:
(1) Spolehlivost systému pro spolehlivost prvki (a) 0,5, (b) 0,9, (c) 0,99.
(2) Funkeni a ¢iselné charakteristiky systému pro spolehlivost prvki R(¢)=e".



